



# 大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

## 义乌市上溪镇： 从“阵地战”到“巷战”，实力战“疫”

本报记者 吴杭 朱蓓蓓 通讯员 盛健

义乌上溪镇是全国百强镇，是名副其实的“实力派”。在疫情防控阻击战这场没有硝烟的战斗中，上溪镇依靠党建引领和村民自治、社会共治、政府善治的多元化社会治理体系，实力战“疫”，成效良好，企业生产、百姓生活秩序正加快恢复中。



守好“小门”

### 党员带头

沈小庆手上至今还有一些细碎的伤口，这是他捆扎“金义”交界线防护网时留下的。大年初二，为防止疫情输入，沈宅村号召党员志愿者搭建村界防护网。刚递交入党申请书的沈小庆毫不犹豫地加入搭建队伍，上山伐毛竹、修理竹节、扯铁丝网……短短3天时间，沈小庆就与其他志愿者们一起完成了这条足足3000多米长的铁丝网。

全覆盖式宣传、地毯式排查、清单式汇总……沈小庆这样的“红色力量”在上溪镇疫情防控工作中作用凸显。自1月下旬以来，上溪镇充分发挥党员干部“五（吾）带头”作用，由镇党委统一领导，4个区域党委各负其责，构建“党建+单元”三级作战单元，全力以赴做好疫情防控工作。全镇建立各区域党委一级作战单元4个，建立行政村、社区、街区、企业等二级作战单元321个，建立村小组、楼栋三级作战单元2506个。

2月19日，上溪镇农村卡口全部撤除，“党建+单元”三级作战单元与卡口完成交接，各村组建最小的“作战单元”，疫情防控工作从“阵地战”转入“巷战”。一级单元负责区域统筹，二级单元侧重联动协同，三级单元广泛发动群众力量。只要上溪

镇指挥部下达“作战指令”，三级作战单元迅速响应。

### 帮扶企业

随着“三返”高峰的到来，疫情防控阻击战的下半场也开始了。

自2月26日以来，上溪镇中心医院8个驻企健康指导组，在义乌市中心医院医共体5名护士长的带领下，每天奔波于辖区各复工企业之间，全力指导企业做好员工个人防护、健康监测、清洁消杀等工作。

“只有疫情防控措施做到位，企业才能按下复工复产‘放心键’，有序地动起来。”上溪镇经济发展服务中心主任吴献民说。如何做到有序？吴献民介绍，作为“党建+单元”的延伸，上溪镇将作战范围扩大至企业，做好三级联动，一级干部走进企业沉下去，二级企业主体责任压下去，三级党员员工服务意识树起来，“党委政府的指令得以迅速传递到每一位员工”。

从2月初开始，上溪镇干部及时到企业指导防疫，了解企业复工复产存在的困难，现场帮助企业解难题，让企业能尽快投入到正常的生产经营中去。有企业提到部分地区员工存在“返工难”，镇政府马上提供解决方案，为“难出村”员工提供“复工证明”，帮助他们返工。



到企业开展防疫宣传

以上溪镇一日用品公司为例，其党支部作为二级作战单元，从员工、企业、厂区三个层面配合企业主做复工准备：员工“一人一档”和企业“一企一册”建档、防疫物资储备、厂区和公共区域消毒等。公司的3名党员主动承担起三级作战单元指挥长的责任，做到宣传、管理、服务“不落一人”。

在后疫情时代，为更好营造安全、整洁、诚信、有序的营商环境，4月中旬，上溪镇制定了《信用街区管理办法（试行）》，并在永宁街开始试行，这也是义乌市首条“信用街区”。

### 同心抗疫

“今晚7点，我们派出所的民警俞晓将为大家直播反诈、防疫知识，请企业主通知员工、请村干部通知村民，我们不见不散。”面对企业复工、学校复课期间的各类骗局，作为全国首批“枫桥式公安派出所”，上溪派出所创新反诈手段，民警直播受到一致好评。

从大年初三开始，上溪乡贤会副会长吴光明就积极发挥乡贤正能量，为当地一线抗疫人员送去价值9万元左右的防疫慰问物资；当地企业老板在国外寻遍十几个城市的超市和药店，通过各种渠道送回来红外测温仪共计50余支；得知企业员工未能及时返岗、生产线无法运转，上溪镇妇联组织巾帼“三工”突击队10余名队员“变身”包装工，为企业快速“输血”；上溪镇的诗韵文学社、群民艺术团、云溪书画社及光影摄影社的成员们都行动起来，用文学、艺术创作，记录“上溪抗疫温度”……

“短短两三个月的时间里，镇村干部带头抗疫，辖区企业、群众组织也行动起来了。”上溪镇组织员解鹏程说，“更重要的，还有村民这群主力军。”在上溪镇，有覆盖全镇数万人的70多个村级百姓微信群。转发辟谣信息、志愿者队伍报名接龙、线上演唱会……特殊时期，这些微信群都显现出了对防疫工作的巨大推动力。

下宅村村书记金德军一家三口，这个新年过得特别忙碌。金德军负责把关下宅村人员车辆进出、防疫知识宣传、村民物资代购等一系列防疫工



防疫宣传队下村



民兵助力防疫工作



当好“代购员”

作；妻子金永芳负责村内居家留观点的执勤；儿子金嘉骏加入了“三班倒”的巡逻队。“虽然我们没法坐下来吃一顿团圆饭，但是一家人都在自己岗位上努力着，很有自豪感！”他们说。

4月上旬，上溪镇创新建立常态化“学习+督查”机制，所有镇干部周一“夜学”、周二“夜巡”、周三“夜谈”、周四“夜查”、周末“走现场”，党员干部带头，保障上溪镇在后疫情时期社会安稳、百姓幸福的美好生活。“镇党委政府将进一步发挥党员干部‘五（吾）带头’作用，以‘党建+单元+社会治理’‘巷战’体系为载体，做深、做细、做实最小单元，一手抓疫情防控，一手抓复工复产，确保‘两手硬’‘两战赢’，以勇当突击队的工作状态，为义乌加快‘两个样板’城市建设展现上溪担当、贡献上溪力量。”上溪镇党委书记何显锋说。